A legkisebb négyzetek elve: Akar valdszinliségi valtozé fligg determinisztikus
valtozd(k)tol, akar determinisztikus szukségunk van egy matematikai 6sszefuggésre
(modellre) amelyik a fuggeést leirja, Jeldljuk a modellt F-fel. llyen modell lehet egy
origon athalado vagy altalanos helyzet( egyenes, egy exponencialis fuggvény stb. A
modellnek allanddi (konstansai, paraméterei) vannak (meredekség, tengelymetszet)
és fuggetlen valtozoi. Legyen az elGbbiek jele a;, a, az utobbiaké x,,x, , de

egyszeriség kedvéért tekintsink most egyetlen x-t.

A faggetlen valtozokat ,regresszoroknak” is nevezik. A szamitott érték jel legyen y.
A modell tehat altalanosan igy fest : Y = F(x,x, a4, a, ) Ha a paraméterek
ismertek, beallitott fliggetlen valtozoknal y kiszamithaté. A feladatot azonban
altalaban meg kell el6zze a paraméterek meghatarozasa (becslése). Ismert x
ertékeknél parhuzamos kisérletekben meghatarozzunk y mart értékeket, és a
paramétereket tekintjuk ismeretleneknek. Ha a mérések pontosak lennének.
barmelyikbdl ki lehetne szamolni az ismeretlen ay, a, . parameétereket. A kapotty
értékeket azonban ismeretlen hibaval mérjuk: F(xy,as,a, ) =y, + &,

F(xz, a, az,__) =y, + &,... ezart az egyenletekb8l mérésrél mérésre mas parameéterek
adodnanak. Megallapodas szerint azokata a,,a, . értékeket fogadjuk el
optimalisnak, amelyeknél a mért és szamitott értékek kulonbségnégyzeteinek
osszege minimalis : Q = Y™, (y; — )% =min  § az F(x,a,b) modellel szamitott
értéket jeloli.

A linearis regresszié paramétereinek becslése: A linearis regressziénal az egyenes
ismert egyenletének érvényességét tételezzik fel: y = F(x,a,b) = a + bx A
paraméterek becslésére n darab x;, y; ... értékpart hasznalunk fel. A becslés
gondolatmenetének megfeleléen minimalni kell a mért és szamitott y értékek eltérése
négyzetének O0sszegét: Q = X1, (y; —5)? =Y ,(yi —a —bx;)> = min. Azaésb
paraméterek fliggvényéban Q négyzetdsszeg nyilvanvaldan ott lesz minimalis ahol
Q-nak a és b szerinti parcialis derivaltjai 0 értékliek lesznek. Fenn kell tehat allnia,

hogy Z—g =-2Y(y;—a—bx;) =08¢és g—g = —-2Y(y; —a— bx;) x; = 0 A kapott
egyenleteket egyszerisitve, az 6sszegezéseket tagonként végrehajtva és azokat

rendezve azan+bYx =Y yésaYx+ b)Y x?> =Y xy linearis egyenletrendszer
adadik, amelybdl megoldas utan a meredekségre a b = % Osszefuggés. a
tengelymetszetre pedig @ = y — bx képlet adodik. A képlet atalakithatd b =
21 -0)¥i—y)

Y(x;—x)2



